

约翰福音解经讲道

人若立志遵着祂的旨意行，就必晓得这教训是出于神，或是我凭着自己说的

约 7: 8-19

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：上个主日我们看了约 7: 1-8，主耶稣和祂兄弟们的对话，从中我们看见连祂的兄弟们因为不认识祂也嘲笑祂；而主耶稣并没有因为亲戚们的嘲笑、刺激而顺从人意，仍然是遵照父的时间表上耶路撒冷去过节；基督在此给我们留下了榜样，那就是不能让任何的人情面子来拦阻我们遵行上帝的旨意！基督面对兄弟们的嘲笑和讥讽，同时也指出亲戚们的生命本质问题，那就是凡没有经过圣灵重生的生命都是与神为敌的！因为所有的世人都因着堕落而成为全然败坏的罪人，凭自己不能认识神，也不愿来认识神，反而是恨神，因为神的圣洁正好会显出人内心的败坏。

今天我们接下来看 7: 8-19，上帝在这一段经文告诉我们真假信仰的区别在哪里，下面我们具体来看。

一、虚假的信仰只是为了人情的压力和习惯；而真实的信仰却是要付出代价的（8-10）

8-9 “你们上去过节吧！我现在不上去过节，因为我的时候还没有满。”耶稣说了这话，仍旧住在加利利。

此处让我们看到主耶稣的兄弟们顺从习俗，假装敬拜上帝，然而仍是与不信的人关系良好，所以行事并不惊恐，这是典型的假信仰！因为能够与敌对上帝的世界和睦相处的，就是与神为敌的！【雅 4: 4 “你们这些淫乱的人哪（“淫乱的人”原文作“淫妇”），岂不知与世俗为友就是与神为敌吗？所以凡想要与世俗为友的，就是与神为敌了。”】他们虽然表面上遵守信仰的条规，这只是披上一件信仰的外衣而已，实质却是上帝的仇敌。

运用：今日教会中这样的人也有很多，平日里履行着信仰上的一些义务，口里承认耶稣基督的名，但也与世界保持着友好的关系，他们很受世界的欢迎。这就已经显明了他们的信仰是有问题的，因为主耶稣说过：“你们若属世界，世界必爱属自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。”【约 15: 19】一个真正的基督徒是一定会遭世界的痛恨的！所以今天那些教导基督徒应当凡事“造就人”，讨人喜欢，不要让人讨厌你等等的言论是何等离谱和错误啊！

10 但他弟兄上去以后，他也上去过节，不是明去，似乎是暗去的。

1、圣经在此让我们看到，基督却为世人所恨，要暗地上去过节，直到祂由于自己的职分所需，必须将自己公开显明给众人。

2、基督暗地上去过节并不是祂怕逼迫祂的人，也不是怕死，乃是因为祂的时候还没有到。各位：你如今在信仰上怕谁呢？怕人还是怕神？

3、基督如此也给我们立下了遵行神旨意的榜样，没有因为难处，甚至是生命的危险而不遵行上帝的吩咐。我们今天应当如此，总不应让任何人事物拦阻我们遵行上帝的真理。所以作为基督徒，我们不能因为工作而影响主日的敬拜；不能因为亲人的反对而不遵守当纳的什一；不能因为人情面子而与世俗为友……。

4、没有什么比与基督隔绝更可怜的了。所以那些人以离弃上帝的儿子为代价所换来的安宁、和睦是可咒诅的！这个代价也太高了。今天你在两者之间是如何选择的呢？是要与逼迫信仰的家人、世界和睦还是宁愿受亲友的恨恶与逼迫而要基督？

5、真实的信仰是必须要付代价的。因为基督说过：“若有人要跟从我，就当舍己，天天背起他的十字架来跟从我。”【路9：23】“爱父母过于爱我的，不配作我的门徒；爱儿女过于爱我的，不配作我的门徒；不背着他的十字架跟从我的，也不配作我的门徒。”【太10：37-38】

二、教会堕落，人心惶惶，分不清什么是真福音，什么是假福音，其中最主要的原因是因为传道人是假教师，披着羊皮的狼（11-14）

11 正在节期，犹太人寻找耶稣说：“他在哪里？”

“犹太人”一词在此指的是普通大众，他们已经有两年经常听基督讲道，现在向人打听祂的下落，因为基督没有像祂惯常所作的一样出现在他们中间。他们说：“**他在哪里？**”他们这么说的時候是在描述一个他们很熟悉的人，也表明了他们的矛盾，因为他们仍没有诚恳地相信。他们总是在怀疑，心里并不确定，为什么呢？因为他们的牧者是瞎眼的，以至于他们犹疑不定。当时犹太人的宗教领袖们（也即祭司长和法利赛人们）是瞎眼的，抵挡基督的。各位：你对你所信的确信吗？群众往往是单纯的，他们的认识很多时候取决于带领他们的人，若是带领他们的人都是瞎眼的，那么就会使两者都掉在坑里【路6：39 耶稣又用比喻对他们说：“瞎子岂能领瞎子，两个人不是都要掉在坑里吗？”】。

12-13 众人对他议论纷纷，有的说：“他是好人。”有的说：“不然，他是迷惑众人的。”只是没有人明明地议论他，因为怕犹太人。

1、我们在此看到当时世界上唯一的教会是如此混乱而不成样子，那些治理他们的人以暴力压制他们，叫他们恐惧。整个教会所显明的是何等地荒凉与混乱！运用：①今日教会中若信徒不是因为犯罪却惧怕传道人，这个教会的牧者实在有祸了，因为他们是在辖制所托付给他们的羊群。②当大部分会众对真理不清楚而模棱两可的时候，这个责任也是在教会的牧者，因为只要牧者对真理教导得清楚明白，会众就会有清楚的认识，哪怕是未重生的人也会知道真理的立场，只是他们不接受、不顺服而已。所以今天那些教导说“阿民念主义者也是弟兄姊妹、天主教中也有得救的基督徒、每个教派都有神的儿女”的人有祸了！

2、此处的“**犹太人**”是指那些执政者，他们手中有权柄，他们如此强烈憎恨基督，以致不允许人们对基督作任何的评价。众人都由于害怕而不出声，这证明了他们公然的暴行。今日许多的异端以及许多所谓的教会也常出现这种情况：信众对管理者是唯命是从，生怕自己一不小心得罪他们了……。

14 到了节期，耶稣上殿里去教训人。

1、现在我们看到基督并不是由于心里害怕以致不去履行自己的职务，祂推迟上去就是为了向一个极其庞大的群体布道。

2、耶稣在殿里教训人，表明祂是真正的大祭司，在殿里执行父神所交付祂的工作，这是理所当然的。

三、虚假的信仰使人欢喜按外貌、按经历、按学历论是非，而不是按真理（15）

15 犹太人就希奇说：“这个人没有学过，怎么明白书呢？”

1、犹太人的希奇或惊讶是因为他们想寻找理由来藐视基督，却发现无从下手，因为基督是完全的，他们找不到任何的错误。

2、“**这个人没有学过，怎么明白书呢？**”基督没有受教于任何教师，但熟悉圣经，远超众人；这令人惊奇，这实在是上帝的权能和恩典的明证！并且祂从来没有做过专家，却是一个极其卓越的导师和教导者。但犹太人正是因这个缘故轻视上帝的恩典，因为这是他们所不能理解的，他们是凭着外貌、经历、学历来判断的。

3、这个实例告诫我们，叫我们学习更深地敬畏上帝！不要按着自己惯常所做的来看祂的作为，来评

价祂的工作，因为祂的道路高过我们的道路，祂的意念高过我们的意念【赛 55：8-9】。

四、真理不属于任何人，乃单单属于上帝（16）

16 耶稣说：“我的教训不是我自己的，乃是那差我来者的。”

1、基督面对众人的惊讶，非常清楚地宣告祂的教训不是祂自己的（从人子的立场看），乃是出于天上的父神，这会让犹太人非常恼火。

2、基督人性的出身卑微，乃是上帝要彰显祂的福音真理是单单属于上帝的荣耀。天父定意要让祂的儿子从一个工匠的作坊里出来，而不是从文士的学校里出来。祂之所以要这么做，是要叫福音的源头得以彰显，叫人不要以为这福音是人在地上捏造出来的，也不要猜测福音来自于任何一个人。

3、基督也没有拣选哪一所名校毕业的高材生，反而拣选了那些无知又没有学问的人做自己的门徒，并让他们在自己的教导下成为新造的人，以此来显明福音是具有何等的大能！【罗 1：16“我不以福音为耻；这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人。”】

4、因此神的道是绝对的真理，那些轻视福音的人必不能逃罪。基督指出我们应该从哪里得到属灵之道的权柄，即：单从上帝那里。祂以父的名义所作的教训不是人的教训，也不是来自于人，所以轻视它（指基督的教训）的人绝不能逃罪。

5、“我的教训不是我自己的，乃是那差我来者的。”从这句话我们了解基督是怎样让自己的教训有了说服力，即：通过指出这些教训来自于上帝；我们也明白祂有什么根据和理由要求别人听从祂，即：因为父已经差祂来作教导。所有承担了教师职分的人都应该拥有这两点，即：神的呼召和按正意分解真理的道，否则就不能教导！

五、敬畏神，谨守遵行祂的诫命，就能正确分辨真信仰和假信仰（17）

17 人若立志遵着祂的旨意行，就必晓得这教训或是出于神，或是我凭着自己说的。

基督的这些话包含了对真信仰的定义，即：我们热忱地遵守上帝的旨意，这是任何一个未归正的人都不能做到的。我们应该谨记基督在此要我们怎样来辨别教训（信仰的真理）。

1、敬畏神和顺服神的心是分辨真假信仰的基础。基督说，正确的判断来自于对神的敬畏和战兢；若他们心里乐意敬畏上帝，就能毫不费力地意识到祂所说的是真还是假。借此祂也间接地责备了他们：他们为什么不能辨别谎言和真理？难道不是因为他们缺乏了敬虔和渴望顺服上帝的诚挚之心吗？

2、缺乏了敬畏神和顺服神的心，会使我们被魔鬼欺骗。撒旦千方百计想要欺骗人，只有敬畏和顺服神的心可以帮助我们分辨牠的诡计。

3、缺乏了敬畏神和顺服神的心，会使我们成为假冒伪善的人。人会因为外在环境和面子的问题而在外表上遵行神的话，这是典型的假冒伪善！因为不是出于真心，即：敬畏神的心和顺服神的心。

4、缺乏了敬畏神和顺服神的心，会使我们成为摇摆不定、无知的人。有些人犹豫不决，宁可心里怀着疑问，也不愿借着读和听认真地寻求上帝的真理。他们生怕落入错误，就关起心门，不再渴望学习，显然这是多么邪恶而无知！须知我们救主的应许：“你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为凡祈求的，就得着；寻找的，就寻见；叩门的，就给他开门。”【太 7：7-8】真心是竭力寻求认识神的！而圣灵来就是要引导基督徒进入（明白）一切的真理的【约 16：13】！

六、假信仰只求自己的荣耀，不求神的荣耀（18-19）

18 人凭着自己说，是求自己的荣耀；惟有求那差他来者的荣耀，这人是真的，在他心里没

有不义。

1、假信仰只求自己的荣耀，因为它来自败坏的人性。迄今为止，基督已经指出世人瞎眼无非是因为他们没有一颗对上帝的敬畏之心来管束他们。现在祂给这些教训下了又一个标准，借此我们就知道它是来自于神的还是来自于人的。

2、真信仰只求神的荣耀。一切彰显上帝荣耀的，都是圣洁属神的；而一切出于人的野心，并以高举人来遮掩上帝荣耀的，我们不仅不能相信它们，而且要强烈而断然地拒绝它们！

3、这也提醒我们：一个人若想在教会里忠心地执行教师的职分，就必须除去自己的野心，决心竭力以荣耀神为自己的唯一目标。

4、当基督说：“**在他心里没有不义**”时，祂的意思是：在他里面没有邪恶，没有伪善。他所做的就是成为上帝公义而诚实的仆人。

19 “**摩西岂不是传律法给你们吗？你们却没有一个人守律法。为什么想要杀我呢？**”

基督在此指出这些反对祂的犹太人是假冒伪善者和背道者。

假冒伪善：他们口口声声称赞摩西，尊重摩西，但不守摩西的律法，这是假冒伪善。

背道者：因为他们想要杀耶稣。而杀人是明显违背律法的，但他们却对杀耶稣蓄谋已久。这不就是背道吗？

运用：今日教会中有些人自认是神的儿女，却对神在圣经中所显明的真理充耳不闻，因着遗传古训而抵挡真理（反对基督限定的救赎、什一、主日全天的敬拜、乐捐、圣职的按立还有教会的治理等等），这岂不是和主耶稣在此所责备的人一样吗？

各位：圣经在此已将真假信仰的一些特点给罗列出来了，让我们稍微进行总结：

假信仰：①以人为本，与世俗为友，体贴肉体

②凭外貌、世俗的成就论是非

③只求人的荣耀

真信仰：①以神为本，绝不妥协，宁付代价

②以真理为标准断是非

③只求神的荣耀

透过今天的信息，基督在此告诉我们真假信仰的区别，让我们对照自己，各位：你的信仰是怎样的呢？愿主光照我们的心，使我们真知道自己内心的实际状况。惟愿我们每一个人的信仰都是真实、确定的，而不是虚假的；并且都能顺服神的真理，为神的荣耀而活！阿们！

思考问题：

- 1、基督为何要暗地上去过节？
- 2、信徒不能分辨真假信仰的主要原因是什么？
- 3、犹太人为何希奇主耶稣的教训？
- 4、分辨真假信仰的基础是什么？缺乏它们会导致怎样的结果？
- 5、真假信仰的特点分别是什么？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2011年3月27日